

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viérnes, 18 de Diciembre de 1896

Año XXV. Núm. 7.067

LO DE CUBA

LA MUERTE DE MACEO

Aunque hemos publicado lo más esencial é importante de la relacion que hace el médico Zertucha de los últimos momentos de Antonio Maceo, creemos de gran interés reproducir extensamente el relato completo del expresado médico, así como las particularidades que cuenta del carácter y costumbres del cabecilla mulato.

QUIEN ES EL DOCTOR ZERTUCHA

Zertucha tiene cuarenta y dos años. Es casado, con dos hijos.

Hállase muy estropeado de las fatigas de las marchas. Usa lentes. Es delgado, nervioso, hablador. Octuvo su título de licenciado en la Universidad de la Habana, y durante algún tiempo fué médico de los vapores de la Compañía Trasatlántica española.

En uno de los viajes que hizo seis años ha en un vapor de aquella Compañía á Veracruz, conoció á Antonio Maceo, que estaba al frente de una importante finca de labranza en Costa Rica.

Hablaron de Cuba, se comunicaron sus impresiones y sus juicios y quedaron tan amigos, que Zertucha se convirtió en agente de la conspiración filibustera.

Andando el tiempo fué Zertucha nombrado médico del pueblo de Melena del Sur. No brilló por la fijeza de sus opiniones, porque fué autonomista, constitucional y reformista.

Desempeñó la alcaldía de Melena del Sur y luego el juzgado municipal.

La impresion que este Zertucha produce es la de un hombre ligero, de cuya veracidad no puede darse demasiado.

Revela talento y viveza, más que aplomo y formalidad.

Cuando la segunda invasion de los rebeldes á la provincia de la Habana, Zertucha ingresó en la partida de Perico Diaz, de quien fué médico.

Al morir Hernández, médico de Maceo, éste llamó á Zertucha para que en lo sucesivo le acompañase, concediéndole el grado de coronel de Sanidad, con categoría de brigadier.

El haber Zertucha acompañado á Maceo incesantemente desde que entró en Pinar del Rio, da extraordinario interés al relato que hace, aunque haya que descontar no poco de los elogios que tributa al cabecilla mulato, por el entusiasmo que le inspira y el agradecimiento que le profesa.

Hé aquí el relato que hace Zertucha y que transmito al pie de la letra:

MACEO Y LA TROCHA

«Desde que entramos en Pinar del Rio ocupóse Maceo en organizar las

fuerzas por zonas, regimientos y batallones. Hicieron los españoles la trocha y Maceo se alegró mucho de ello, porque decía que convenía grandemente á sus planes el que no fuera posible á las partidas regresar con facilidad á Oriente.

«Así—añadía Maceo,—mientras el gobierno español entretiene sus tropas en la trocha, yo organizo tranquilamente mis hombres.»

«Cuando vió que la trocha estaba terminada y que era verdaderamente imposible atravesarla sin grandes combates, aún se alegró más porque de esta manera los orientales, que estaban descontentos por haberlos sacado de su terreno, no podrían desertar.

LOS REBELDES EN LAS LOMAS

«Obligados á permanecer en Pinar del Rio y en la parte más abrupta de las Lomas, formaron allí una nueva poblacion con las familias de los rebeldes que se habian incorporado á ellos, unas á la fuerza y otras por gusto.

«En estos núcleos de poblacion que hay dentro de las Lomas, hay bohios, casas improvisadas, grandes depósitos de viveres, y cuantos medios, en fin, son necesarios para sostener una muchedumbre.

«Las mujeres tienen allí máquinas de coser, con las que confeccionaban ropas para las tropas insurrectas. También tienen fábricas de cartuchería y talleres para recomposicion de armas.

«En una palabra, lo que en la guerra pasada fué el Oriente, lo es en la actualidad Pinar del Rio.

«Allí la tercera parte de la gente insurrecta está bien armada; allí es donde la rebelion ha tenido mayor vitalidad, no contribuyendo poco á ello, aparte del sosiego en que las tropas españolas han dejado á los insurrectos, el carácter de Maceo activo y organizador.

DISGUSTO DE MACEO

«Disgustaba mucho á Maceo la inacción en que han vivido y viven los insurrectos de Oriente y el desbarajuste de las partidas del centro de la isla.

«Cuando creyó Maceo que era llegada la ocasion de pasar la trocha arrollándola, dispuso los medios de acometer esta empresa, que él mismo juzgaba difícil, y comenzó por ordenar que se organizaran militarmente las partidas de la provincia de la Habana, cuyo concurso le era necesario para el éxito.

«Por no obedecer sus órdenes con el celo que requería destituyó á Aguirre y á Rafael Cardenas, calificándolos de cobardes é ineptos. Entonces mostró Maceo la mayor indignacion contra Aurelio Betancourt, titulado gobernador civil de la Habana, quien remató su inhabilidad y su cobardía comiéndose 25.000 duros y fugándose á Norte-

América. Muchas veces decía Maceo que hubiera dado cualquier cosa por coger á ese tunante y fusilarle.

PREPARATIVOS DE EVASION

«Hace un mes comenzó Maceo los preparativos para marcharse de Pinar del Rio, y convencido de que no le sería fácil realizarlo mediante un combate que le franquease la línea militar, adoptó las disposiciones que estimó más convenientes para llegar á la Habana de cualquier modo.

«Nombró para sustituirle en el mando de Pinar del Rio á Salvador Ruiz Rivera, portorriqueño que desembarcó recientemente en Mantua con el hijo de Máximo Gomez.

«En este último mes Maceo ha recorrido incesantemente las Lomas, encontrándose en la del Rubí cuando atacó la division de Gonzalez Muñoz.

Cuando el general Weyler hizo su primera salida, llegando con su campamento á Carambola, Maceo, al frente de un importante núcleo de insurrectos, ocupaba muy buenas posiciones que abandonó sin combatir al ver que avanzaban los soldados. En estos combates tuvimos (sigue diciendo Zertucha) muchísimas bajas.

«Después nos acercamos á la trocha, que constituía para Maceo la principal y acaso la única preocupacion. Sentíase encerrado, confiaba en el gran efecto moral de un nuevo paseo militar por la provincia de la Habana, y todo lo supeditaba á intentarlo.

EL COMBATE DEL DIA 3

«El día 3 tuvimos un encuentro con la columna Roger. En esta acción fué gravemente herido en el vientre Bermúdez, que desempeñaba cerca de Maceo las funciones de lugarteniente.

«Fué necesario dejar en un bohío á Bermúdez, que agonizaba.

«En este combate del día 3 fué también herido levemente el hijo de Máximo Gomez.

«Después, Maceo, á quien acompañábamos siempre Francisco Gomez, Alberto Modarre, Miró—que era el jefe de estado mayor—Perico Diaz, y unos treinta hombres de la escolta, nos acercamos á los fortines de la trocha, al Sur del ingenio de Cañas, cerca de Mariel.

«Maceo y los demás jefes y oficiales íbamos armados con machetes y revólvers. La escolta llevaba fusiles nuevos de la marca Reilling, que vienen á ser algo parecido al Remington convertido en Mauser, y cuya bondad ponderaba muchos por aquellos días nuestro jefe.

AL LADO DE MARIEL

«Nos acercamos á los fortines tanto, que divisábamos perfectamente á los centinelas. Íbamos arrastrándonos, porque Maceo nos habia encargado que procuráramos oír el santo y seña cuando se hicieran el relevo de las guardias.

«Estaba anocheciendo; llovía mucho,

Acercóse un soldado que iba fumando. Modarre levantó la cabeza y el centinela inmediato le vió, dándole el alto. No contestamos nada, como preguntándonos unos á otros qué respuesta daríamos. Repitió el alto el centinela y Maceo nos dijo entonces:

«—¡Huyamos!»

«Echamos á correr, recibiendo una descarga de la tropa del fortin. Nuevamente resultó herido el hijo de Máximo Gomez. La herida, que también fué leve, la recibió en el brazo izquierdo.

«Cuatro horas después estábamos á retaguardia de la trocha, donde nos recibía la partida de Acosta previamente avisada. Fueron uniéndose otras fuerzas rebeldes, y Maceo manifestaba su alborozo pensando, sin duda, en la sorpresa que iba á producir su aparición en las puertas de la Habana.

CHAMPAGNE Y BRINDIS

«Al día siguiente tuvimos una cena muy alegre; Maceo nos obsequió con Champagne, y al acabar se brindó por el buen éxito de la audaz intencion realizada. Alberto Modarre brindó en verso improvisando una poesia burlesca mofándose de Arolas, y hablando del puntapié que le daría Weyler al enterarse de que estábamos ya en la provincia de la Habana.

«Se buscaron caballos para Maceo y para los que le acompañábamos, quedando montados y en disposicion de emprender la marcha hacia el centro.

«Llegamos á reunir 2.000 hombres.

«Estábamos el día 3 acampados, cuando los escuchas avisaron que llegaba gente armada. Eran las guerrillas de la columna Cirujeda.

«Primero se creyó que eran nuevas fuerzas rebeldes que venian á incorporarsenos; pero al ver luego que era tropa española, Maceo dió las órdenes para resistir el ataque.

EL ATAQUE Y LA MUERTE

«Dividió nuestras fuerzas en dos alas, mandadas respectivamente por Juan Delgado y por Perico Diaz. Él se quedó en el centro con su estado mayor. Yo me hallaba muy cerca del general Maceo.

«Este habia tomado sus medidas con el propósito de envolver á la columna Cirujeda y cuando se hallaba cercada por dos líneas de fuego lanzase él mismo con la caballería al machete. Maceo llevaba en la mano el suyo y viendo que la columna entraba en el círculo que iban formando nuestra fuerzas, dijo:

«—«Esto va bien, muy bien.»

«Hubo una pausa en el avance de la columna Cirujeda. Como obedeciéndola una señal convenida entre los soldados, estos hicieron una descarga cerrada tremenda.

«Entonces cayó al suelo Maceo. Cayeron también heridos Miró, Modarre, Gordo y Yusti. Nos quedamos al lado

de Maceo Francisco Gómez y yo. Los demás huyeron.

»Destrozado el grupo que formábamos por el fuego de la columna y sin enterarse ésta de que Maceo estaba allí, hizo un movimiento hacia el flanco derecho y se dividió en dos alas para contestar al tiroteo de que había sido objeto.

»Entonces me acerqué a Maceo y le examiné con atención. Tenía una tremenda herida en la barba, junto a la boca, los ojos abiertos. Respiraba ya con dificultad. Estaba agonizando.

»Entre el hijo de Máximo Gómez y yo cogimos al general y le llevamos detrás de una cerca de piedra, entrando en ella por un portillo que tenía. Al pasar este portillo recibió Francisco Gómez un balazo, pero a pesar de la herida acabamos de pasar el cuerpo de Maceo!

»Yo fui, Francisco Gómez se quedó sin duda algo resguardado por la cerca, al lado del cadáver de Maceo, y entonces fué cuando evidentemente escribió la carta que ya se conoce, y se suicidó clavándose un cuchillo en el corazón.

»Conocido el suceso, acudieron las guerrillas al lugar donde estaban los cadáveres.

»Había comenzado la dispersión de nuestras fuerzas.

»Yo, con otros fugitivos, mientras veíamos por donde podíamos buscar salvación, observamos que se acercaban tres hombres. Eran el práctico de la columna y dos guerrilleros, que desnudaron a Maceo.

»Vino poco después un grupo de soldados para apoderarse de los cadáveres; Perico Díaz, con unos cuantos de los nuestros, pudo recogerlos.

»Los cadáveres estaban, como ya he dicho, desnudos. Solo conservaban la ropa interior.

»La columna Cirujeda debió tener bastantes bajas.

»Inmediatamente después de esto la columna empezó a reorganizarse para recoger sus heridos y continuar su marcha.

»También nos reunimos nosotros, nombrando una comisión que enterrase a Maceo y a Francisco Gómez. El entierro se verificó cerca de San Antonio de las Vegas. no sé en qué sitio.

LAS PARTIDAS DE LA HABANA

»Aquella noche se nos unió la partida de Aguirre.

»Desfilaba cerca de nosotros la columna Cirujeda. Perico Díaz propuso que la atacáramos. Aguirre se opuso, entablandose entre ambos jefes una disputa en que faltó poco para que se mataran.

»Estas discusiones y esta falta de disciplina revelada en tal momento, prueban que las partidas de la Habana están muy mal organizadas.

»Constame también que los jefes de estas partidas veían con disgusto, y aun con temor, la llegada de Maceo, de quien tenían castigos por su falta de actividad, de que ya se había quejado muchas veces.

»Habíamos llegado a punto que me era conocido. Me separé de las fuerzas insurrectas y me dirigí a Melena del Sur, llegando al ingenio Merceditas, cuyo administrador D. Hilario Pascual me prestó hospitalidad generosa, sien-

do el intermediario para que se me concediese el indulto.

»El primer efecto de la muerte de Maceo entre los que le rodeábamos, fué de espanto, tan grande, que puede que aún sigan corriendo los que escaparon al ver caer al jefe. Los de las partidas que esperaban a Maceo en Punta Brava, careciendo de toda autoridad para imponerse, no han podido impedir la deserción de la mayor parte de los que le seguían.

RASGOS DE MACEO

La pérdida de Maceo es inmensa para la causa revolucionaria. Maceo era el ídolo, el dios de los blancos y de los negros, su primer caudillo indiscutible. Pronto se notará su falta.

Era el único jefe que se oponía a todo lo que fué a transacción. Cuando en las intimidades del campamento, y en ocasión de hallarse juntos Maceo y Máximo Gómez en la provincia de la Habana, se hablaba de la posibilidad de un arreglo honroso que pudiese término a los horrores de la guerra, todos, Máximo Gómez inclusive, manifestábanse dispuestos a aceptarle.

»Máximo decía:

—»Soy extranjero, ayudo con alma y vida a la revolución y pelearé cuanto sea preciso, pero estoy dispuesto a acatar la voluntad de la mayoría.»

»Maceo no permitía que se hablase de transacción ni en broma.

»No creía en el triunfo de las armas, pero sí en el cansancio y el agotamiento de las fuerzas de España.

»Para lograr esto proponíase mantener la guerra, grande ó chica, pero constante. Si hubiera podido estar en todas partes, hubiera hecho mucho daño.

»Fuera del ataque de Artemisa, hecho por él como un tanteo para medir la resistencia de la trocha, no buscaba la pelea, prefiriendo esperar desde buenas posiciones.

»Solía decir:

—»Cada baja de las tropas equivale a cinco: un herido y cuatro soldados que se le llevan.

»Tenía Maceo buenas condiciones personales. Era sóbrio en la comida, despreciaba a los borrachos. No fumaba ni toleraba que se fumase cerca de él. No bromeaba ni tenía queridas, ni consentía que las tuvieran los que vivían cerca de él.

»Tenía un cocinero oriental y comía generalmente solo.

»Alguna vez invitaba a Miró, su jefe de estado mayor, y a mí.

»Durante su estancia en Pinar del Río sufrió una herida en un pié y quedó cojo.

»Era algo tartamudo.

»Leía a diario la prensa de la Habana, y muchas veces el «Heraldo» y «El Imparcial».

»Recibía asiduamente el periódico satírico «Don Quijote», y celebraba mucho sus caricaturas.

»Tenía ordenado que si se cogía algún periodista no se le hiciese daño. Tuvo en su campamento durante algunos días a dos corresponsales yankees, uno de los cuales sacó muchas fotografías, que entregó en la Habana a mister Lee, cónsul de los Estados Unidos.

»Mr. Lee le facilitaba sus comunicaciones.

»A pesar de esto y del apoyo de los Estados Unidos, Maceo no gustaba de

los yankees, y reconocía el valor de los soldados españoles.

»A un soldado desertor le dió tres grados en una sola acción, haciéndole capitán.

»Contra quienes mostraba un odio espantoso, era contra los guerrilleros locales y los voluntarios cubanos.

»Cuando tenía noticia de que la policía de la Habana había detenido a conspiradores, decía:

—»Me alegro. De este modo se vendrán a la manigua ó se irán a Nueva York.

»Admiraba Maceo el servicio de la trocha, elogiaba las condiciones de Arolas, creía que Weyler era muy cruel, y de Martínez Campos decía que era muy simpático, pero muy informal en los tratos.

»Maceo nunca usó faja ni insignias de su jerarquía dentro del ejército revolucionario.»

Hasta aquí el relato de Zertucha, a quien naturalmente dejó la responsabilidad de sus juicios.

Otras muchas cosas añadió el médico de Maceo, que no transmito por considerarlas de escaso interés.

(«El Imparcial».)

NOTICIAS DE FILIPINAS

Madrid 15.

«El Heraldo de Madrid» el siguiente despacho de su redactor-corresponsal, fechado en Manila el día 12 del actual y recibido por Hong-Kong:

Encargado ya del mando el general Polavieja, he procurado recoger algunas manifestaciones suyas acerca de la situación del país y de la política que se propone seguir.

Niégase el general a celebrar conferencias con los periodistas aunque guarda esquisitas consideraciones a la prensa.

Dice que no es amigo de hablar ni de hacer la guerra con palabras, sino con actos, y prefiere que España le juzgue por los hechos.

Por impresiones propias y por noticias de diversos conductos que llegaron hasta mí, puedo asegurar que las operaciones militares en grande escala no han de acometerse seguidamente, porque la desorganización en que estaban aquí todos los servicios es muy grande y sería ineficaz cuando se hiciera sin poner en ello el orden necesario.

Creo que el general Polavieja empezará por sofocar la insurrección en Bulacan, Batangas y la Laguna, hasta reducirla al foco de Cavite, sobre el cual se concentrarán después los esfuerzos de nuestro ejército y de la marina de guerra.

El general Polavieja atribuye bastante importancia a la pacificación de Bulacan.

Acercas de este punto no oculta el Gobernador general sus opiniones, pues considera criminal que se tienda a socavar el prestigio de las órdenes religiosas en un país donde nuestras fuerzas materiales son muy escasas, y tanto valor debe darse, por consiguiente, a la fuerza moral de aquellas instituciones.

Como no se ha querido reconocer la gravedad de la situación de Filipinas hasta que hechos abrumadores ha obligado a ello, los elementos de guerra

reunidos aquí son en realidad insuficientes.

El general Polavieja no saldrá a operaciones hasta que lo tenga todo organizado y a ese trabajo se dedica hoy con la mayor actividad.

De cuatro cañones en batería que tenemos en Pandacate, tres están inutilizados.

Es probable que para el cargo de jefe de Estado Mayor sea nombrado el general Galbis.

Empieza a preocupar a todo el mundo la situación económica del país.

La Caja de Depósitos solo paga en virtud de mandamientos judiciales.

Esta crisis financiera y monetaria es causa de alarma en Manila.

El Banco de Filipinas, interviene la recaudación de Aduanas.

Hay escasez de metálico.

Aumentan las deserciones en los cuerpos de tropa nutridos con naturales del país.

En el destacamento de San José cerca de 25 hombres de las fuerzas indígenas mandadas por Arteaga se declararon en sedición, asesinando a 2 oficiales y a 6 sargentos y cabos que trataban de reducirles a la obediencia.

Unieronse después a los rebeldes del pueblo y se atrincheraron en él para resistir.

El general Polavieja mandó que el coronel Barraquer saliese con una columna de 1.000 soldados peninsulares de los batallones de cazadores; pero los insurrectos no aguardaron la llegada de la columna.

Indigna el relato de los atropellos y crueldades a que se entregan los rebeldes en las poblaciones que ocupan ó en las que se hallan situadas a su paso por todas partes.

Varias partidas de las levantadas en la provincia de Pampanga quemaron a Coviao y destruyeron los pueblos de Arayo, Floridablanca y Santanga. Fuerzas del ejército operan en su persecución.

En las inmediaciones de Bocolor se presentó una partida de 30 hombres armados con fusiles y algunos mas sin ellos y estuvo allí poco tiempo con objeto de producir alarma, retirándose antes de que los nuestros salieran a batirla.

En el Seminario del convento de Agustinos hay doce clérigos indígenas que fueron reducidos a prisión por estar acusados de complicidad en el movimiento separatista.

La mayoría de ellos proceden de la provincia de la Unión.

Gacetilla

En la mañana de hoy se ha visto como estaba anunciado la causa seguida contra D. Juan Espi por delito de escarnio contra la Religión Católica, constituyendo el Jurado los Sres. siguientes:

D. Ricardo de la Plaza González, D. Jaime Anglada Florit, D. Jesús María Sobrido, D. Juan Carreras Taltavull, D. Gabriel Petrus Carreras, don Francisco Villalonga Pons, D. Andrés Corantí Carreras, D. Marcos Pons, Gofalons, D. Guillermo Fábregues Maspoch, D. Ramon Martínez Quevedo, D. Jaime Huguet Sintés y D. José Cardona Cortada.

Suplentes

D. Juan Gomila Barber y D. Rafael Gelabert Belloch.

Después del juramento de los Jurados, la Sala ha acordado a petición Fiscal que la vista fuese a puerta cerrada, prohibiéndose en su consecuencia la entrada del público a la sala de sesiones.

Suspendida por indisposición del señor Fiscal la sesión, ésta se ha reanudado a las tres de la tarde, siendo el procesado absuelto libremente.

Hemos tenido el gusto de ver, expuesto en el escaparate de la camisería del Sr. Lucena, un cuadro al óleo original de la Srta. D.^a Pilar Clot, hija de nuestro distinguido amigo D. José Luis, 2.^o Jefe de la Aduana de Palma, Administrador que fué de la de este Puerto.

Representa una cabeza de un marinero viejo mallorquin, tan admirablemente ejecutada que se adivina de momento el estudio profundo que ha hecho del natural la joven artista. Su correcto dibujo y exuberante colorido hacen del cuadro una obra notable que a buen seguro no se desdeñarían de firmarla muchos pintores de fama.

Desde nuestras columnas enviamos nuestra mas cordial enhorabuena a la Srta. Clot por los patentes adelantos conseguidos en tan difícil arte y creemos firmemente que por este camino llegará a ocupar un puesto distinguido entre nuestros primeros artistas.

Sabemos que la pintura que nos ocupa ha sido dedicada por su autora al Profesor de Dibujo de este Instituto D. Francisco Hernández Sanz.

Por los fiscales respectivos se cita llama y emplaza a los reclutas Jaime Quintana y Antonio Giménez Abrines, para que en el término de treinta días comparezcan, en el cuartel del regimiento regional núm. 2, a responder a los cargos que contra ellos resulta del expediente de prófugos que se les instruyen.

D. Francisco Rodríguez Ladrón de Guevara juez de 1.^a instancia del partido de Palma, ha sido trasladado a Jaen.

Ha sido ascendido a primer Teniente de la escala de reserva D. Jaime Vila llofent médico provisional del 8.^o batallón de Artillería de plaza.

Por R. O. de 9 del actzal se ha dispuesto continúen sus servicios al Regimiento de Baleares n.º 2, los soldados regresados de Ultramar Antonio Ferrer Mari de Villa-Carlos y Martín Pons de Ciudadela.

Se ha ordenado que el corrigiendo preso en la Penitenciaría de Mahon. Primitivo Hidalgo Morey, sea trasladado a Barcelona, custodiado por una pareja de la guardia civil.

Sesion del Ayuntamiento

La ordinaria celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde don Juan de Olivar, Barón de las Arenas, con asistencia de los concejales señores Vincent Victory, Gomila, Pons Pons (D. Lorenzo) y Pons Gomila.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión ordinaria anterior.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Beneficencia en una instancia de los consortes Isidro Sans Canet y Eulalia Cardona Oilyes, se acordó concederles la prohibición de una expósita que tenían solicitada.

De conformidad con lo informado por la misma Comisión, en vista del dictamen emitido por el claustro de Profesores del Instituto de 2.^a enseñanza, se acordó trasladar el Museo Municipal a una dependencia de la casa de Misericordia y que su conservación corra a cargo de los Profesores de Historia Natural, de Historia y Geografía y de Dibujo con sujeción a las bases que en el mencionado dictamen se proponen.

De conformidad con lo informado por la Comisión correspondiente en un escrito del capitán de Artillería D. Restituto Tenes, se acordó desestimarla por ahora toda vez que actualmente carece el Municipio de edificio propio en la plaza de la Constitución y sus inmediaciones disponible para instalar la Academia preparatoria para carreras militares y otras que tengan por base el estudio de las matemáticas que aquel trata de establecer; sin perjuicio de que si mas adelante dispusiera de local adecuado al efecto, se tenga presente dicha solicitud.

Se acordó exponer al público por el plazo legal las listas de electores de compromisarios para senadores, en la forma en que han sido rectificadas, a fin de que puedan hacerse las reclamaciones a que haya lugar.

Se acordó aprobar el pliego de condiciones para la subasta de reforma del firme y terminación de las aceras en la calle de Cifuentes.

Se acordó aprobar la cuenta de higiene correspondiente al mes de Noviembre último y que el producto líquido ingrese en caja.

Se autorizó la venta de los cupones de la renta del 4 por 100 que posee el Municipio y los establecimientos de Beneficencia y que vencen en 1.^o de Enero próximo.

Se autorizó al señor Alcalde para que pague el importe de las cajetillas de cigarrillos repartidas a los soldados de la guarnición de esta ciudad que marcharon el día 13 del corriente para incorporarse al ejército de Filipinas.

Se acordó un pago con cargo al capítulo de imprevistos.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

Calendario

Santo de hoy.—Ntra. Sra. de la Esperanza y S. Quinto mártir.

Santo de mañana.—Stos. Nemesio y Segundo mártires.

Cultos

Mañana sábado, en la parroquia del Carmen a las 7 y media Misa y Comunión para los Terciarios de nuestra Sra. del Carmen y cofrades del santo Escapulario; por la tarde continúa el devoto Jubileo de las Cuarenta Horas, estando el Señor de manifiesto desde las 5 hasta las 6 y media, visita a María Santísima y después habrá sermón vivo en honor de la Virgen del Carmen que dirá D. Juan Pons Camps Presbítero

En Sta. María continúa por la noche el devoto y solemne septenario en honor de

la Virgen de la Sta. Esperanza con meditación, después del Rosario y las 40 Ave-Marías.

En las Concepcionistas prosiguen por la noche también las Jornadas que hicieron José y María Santísima para llegar a la Ciudad de Belen en donde nació nuestro divino y adorable Redentor.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Cotizacion oficial

Madrid 17.—4 t.

4 por ciento Interior	61'90
Idem Exterior	74'20
Idem Amortizable	00'00
Billetes Hip. Cuba 86	87'30
Idem Id. del 90	73'30
Acciones Banco España	000'00
Comp. Arrend. Tabacos	207'00
París a la vista	25'40 a 25'60
Londres a la vista	31'70 a 00'00
Idem a 60 días vista	00'00 a 00'00
Idem a 90 días vista	00'00 a 00'00

Compañías y Sociedades

Administración de Consumos

DE MAHON
No habiendo satisfecho los habitantes del extra-rádío el impuesto de los encabezamientos y conciertos obligatorios del primero y segundo trimestre del actual año económico de 1896 a 1897, se les concede de nuevo que hasta el 30 de los corrientes podrán hacer efectivo dicho importe, pues de no verificarlo dentro el plazo señalado por esta Administración, serán conminados con el apremio de primer grado, conforme previene la vigente Instrucción de apremio —Mahon 18 Diciembre de 1896.—El Administrador, Andrés Canet.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Reemplazos.—Habiendo Francisco Fuguet Manent, hijo de Damián y Juana, soldado de Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 solicitado la excepción de hijo único de padre pobre sexagenario, se hace público a fin de que los mozos interesados puedan presentar las reclamaciones que les convengan en el expediente que se instruye en la Secretaría de este Ayuntamiento de orden de la Comisión provincial.—Mahon 17 de Diciembre de 1896.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.
Madrid 17.—3'30 t.

El Consejo celebrado bajo la presidencia de la Reina Regente ha sido de escaso interés. Se ha firmado el cambio de destinos de Gefes en la Península y un estado de concesión de Cruces. El cambio de Gobernadores se firmará mañana.

Madrid 18.—1'45 mad.

Comunica un telegrama oficial de la Habana que en el ataque contra los insurrectos en las Mayaguas reventó un cañón de dinamita matando a quince rebeldes. En las

Delicias (Habana) han sido batidas las partidas de Carrillo, Sánchez y Rodríguez, causándolas bastantes bajas.

Madrid 18.—2'40 mad.

El general Weyler ha prohibido a los periódicos de la Habana que publiquen los acuerdos del Centro Militar de Madrid en honor del comandante Cirujeda.

Los hacendados de la Habana visitaron al general Weyler pidiéndole permiso para proceder a la zafra, pero el general no les ofreció nada en concreto

Madrid 18.—9'45 m.

Nueva-York.—Se sabe que el vapor «Tres Amigos» desembarcó una expedición en el Sur de la isla de Cuba cerca del cabo Cruz.

Siguen las manifestaciones hostiles a España.

Madrid 18.—9'50 m.

Una columna que vigilaba la trocha detuvo a un desertor llamado Bergalés.

En Consejo de guerra ha sido condenada a muerte una negra incendiaria de un castillo.

Madrid 18.—9'55 m.

Hay expectacion por conocer las operaciones que se están practicando en Las Villas donde se han reconcentrado las partidas de la provincia de la Habana y las del Camagüey.

Las columnas persiguen a los rebeldes con gran actividad.

El día 20 se embarcará para la península el general Echagüe.

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para mañana sábado por la Compañía Infantil que dirige el Sr. Riudavets, a beneficio de los heridos en campaña.

PROGRAMA

1.^o La zarzuela en un acto

LOS BATURROS

2.^o Sevillanas de la zarzuela TOREAR POR LO FINO.

Aria de EL REY QUE RABIÓ.
Poesía recitada EL DOS DE MAYO.
Terceto de BOCACCIO.

3.^o La zarzuela en un acto

DON SISENANDO

En el intermedio del primero y segundo acto amenizará el espectáculo la brillante música del Regimiento Regional núm. 2, dirigida por su inteligente Director D. Leon Perez.

En los intermedios y con anuencia de la Autoridad harán ejercicios gimnásticos higiénicos varios alumnos dirigidos por su Profesor Sr. Ferrer, ejecutando dicho señor con algunos de aquéllos un asalto.

Precios los publicados.

A las ocho y media.

Notas.—El producto líquido que resulte se entregará en el Gobierno Militar de esta Plaza para su remisión al Ministerio de la Guerra.

Se admiten donativos en dicho Gobierno para el propio objeto.

Imp. de M. Parpal.



Sociedad general de transportes marítimos á vapor de arsellá

Servicios del mes de Diciembre de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Diciembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandes y acreditados vapores franceses

el día 16 de Diciembre el vapor «BEARN»
el día 27 de Diciembre el vapor «PROVENCE»

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp., Plaza de Palacio —Barcelona.

LA MARITIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Esta Sociedad ha adquirido el billete núm. 14.702 de la Lotería Nacional, cuyo sorteo debe verificarse en Madrid el día 23 del actual, lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas.—Mahon 15 Diciembre de 1896.—Por «La Marítima, Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Talavull.

Para alquilar

Lo está una habitación amueblada en punto céntrico de esta población. Informes, Moreras 50.

Para vender

En buenas condiciones, juntas y á solas lo están dos casas de la calle de Gracia de esta ciudad señaladas con los núms. 67 y 69. Dichas casas tienen su correspondiente aljibe y pozo, con magnífico huerto que mide 40 metros de largo.

Informarán en el Centro General de Negocios de los Sres. Goñalons, Carreras y Compañía.

TURRONES DE JIJONA

Se han recibido los legítimos como son; de Jijona, duro de Alicante y las ricas Peladillas de Alcoy en la Plaza del Príncipe núm. 17.

Para vender

Lo está, en condiciones muy convenientes para el comprador, la tienda de comestibles de la calle de las Moreras, núm. 52. Informarán en la misma.

NARANJOS DULCES

INJERTADOS SOBRE PIE AGRIO

Advertimos al público que esta clase de naranjos tienen la ventaja de ser más resistentes á la enfermedad llamada GOMA sin que por esto el fruto deje de ser dulce y de buena calidad.

A los que quieran regenerar sus huertas de naranjos, les aconsejamos visiten nuestras plantaciones.

Se venden en el huerto del Toronger, (término de Alayor) á pesetas 5 y 4 cada naranjo segun la clase, haciéndose un descuento de 10 por 100 cuando el pedido esceda de 20.

También se encontrarán en dicho huerto, naranjos de los llamados mandarines y limoneros á precios convencionales.

Para más informes: en Alayor calle de las Parras 62 y en Mahon en el predio «Fonduco».

FORTEZA

Llegado á esta ciudad, portador de riquísimas joyas de oro, última novedad, como son en aderezos, pulseras, collares, pendientes, sortijas, leontinas, cadenas etcétera etc.

Permanecerá hasta el Domingo próximo. Vive en el Hotel Bustamante y pasa al domicilio de las personas que le avisen.

MANUEL BUILS

NUEVA 16

En este establecimiento se acaba de recibir el exquisito turrón de la acreditada confitería de D. Rafael Farnés de Ciudadela. Lo hay en latas para regalos y á granel.

LA ACREDITADA COMADRONA

Y CIRUJANA TITULAR

D.ª JOAQUINA PASCUED VIVES

que durante algunos años ha probado en Barcelona las grandes aptitudes que posee para el desempeño de sus carreras, repartiendo entre selecta clientela los beneficios provechosos de sus conocimientos, que acrisoló en constante estudio y practica asidua, se honra hoy altamente en ofrecerse á las señoras de esta capital desde el próximo momento en que su llegada le permita cumplir sus ofrecimientos, creyendo satisfacer con sus servicios humildísimos, todas las exigencias; sin que por eso intente competir con sus dignas compañeras ni perjudicar en lo mas mínimo á los inteligentes médicos que habitan en esta isla, y á los que saluda respetuosísimamente.

Horas de consulta y señas á su llegada se anunciarán.

LA VID

DE

MANUEL BELTRAN

29, CALLE NUEVA, 29

Este establecimiento ha recibido un gran surtido en turrones de Jijona, Nieve, Yema, Imperial, Avellana, Alicante, y Mazapan de Toledo.

Peladillas de Alcoy, Cascas de Valencia, y Garrapiñadas.

Dichos exquisitos dulces se espenden á precios reducidos.

EN VENTA

Lo están las casas núm. 24 de la calle del Comercio y núm. 47 de la calle de San Fernando de esta Ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

LA UNION

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000.000 francos
Reservas	8.705.000
Primas á recibir	74.287.038
Total de garantías	92.992.038

Capitales asegurados.. 15.127.713.242
Siniestros pagados.. 194.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

DOÑA MARIA RIPOLL

PROFESORA EN PARTOS

Tiene el gusto de participar á las Señoras de esta localidad, que desde el día 22 del mes actual, traslada su domicilio á la calle de la Arravaleta n.º 10 primer piso.

Consultas de 11 á una de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Para vender

Lo está la casa calle de Cifuentes número 20.

Para informes en la misma.

Para alquilar

Desde el 1.º de Marzo próximo lo estará la casa calle de Hannover n.º 2 esquina á la plaza de la Constitución con todos los enseres propios para una tienda. En esta imprenta informarán.

TURRON DE CIUDADELA

Del acreditado fabricante D José Mercadal, premiado en la Esposicion Universal de Barcelona.

Se vende en el Bazar Canet y Pons.



negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de goma, colores azul, negra, morada y encarnada.

Listas de embarque.

Libretas de alquiler.

Hojas de servicio.

IMPRENTA DE PARPAL

BAZAR CANET Y PONS TEMPORADA DE INVIERNO

Qué diremos á este respetable público esta temporada? Que todos los artículos de esta casa son cada día más baratos, que lo que no se vende se regala, que todos los compradores antes de proveerse de géneros de la presente estación, ganarán un 25 por 100 visitando estos establecimientos.

Ganar muchos pocos es siempre nuestra divisa.

ARTÍCULOS para Señora ¡GRAN SURTIDO!
para Caballero en abierta competencia con los pañeros.

Cortes para trajes 14 palmos lana, por.	6'00 pesetas
Cortes para pantalones de lana, por..	2'50 »
Trages hechos de lana, por..	17'00 »
Pantalones hechos de lana, por..	5'00 »

1.000 CAPAS DESDE 15 Á 100 PESETAS

IMPERMEABLES VERDADERA GANGA

Visitad nuestros almacenes y os convencereis de todas las verdades.

NUEVA, 37 Y 39. CANET Y PONS HANNÓVER 18

DESDE 15 A 100 PTAS.

1.000 CAPAS